

# TikTok 交案情摘要 批美政府政治煽動

## 首曝光秘密談判細節 美網絡史影響最重大訴訟將展開

香港文匯報訊 美國總統拜登政府4月簽署法案，對短片分享程式TikTok實施封殺令。TikTok委任律師團周四(6月20日)向美國哥倫比亞特區上訴法院提交案情摘要，指出拜登政府的禁令違憲，屬於政治煽動，法院應裁定駁回。《華盛頓郵報》分析稱，TikTok此舉象徵美國網絡歷史上影響最重大的訴訟即將展開。

美國要求中國字節跳動於明年1月19日前剝離TikTok美國業務，否則TikTok將被禁用。《華盛頓郵報》報道，案情摘要是由TikTok與8名內容創作者共同提出，摘要內容大多重申先前論述，譴責禁令違反美國憲法第一修正案的言論自由保障。

### 禁令背離美開放互聯網傳統

TikTok在案情摘要中指出，「國會從來不在單項法案裏，對言論作出這麼多噤聲規定。」TikTok指禁令徹底背離美國倡導開放互聯網的傳統，禁止TikTok達成數據共用協議，這實際阻止TikTok向美用戶展示國際內容，即使剝離，TikTok也將在美國「淪為一具空殼」，成為一座「阻止美國人與全球TikTok社區交流意見的孤島」。TikTok認為這開創了一個壓制言論自由的創下危險先例，允許政治機構鎖定不喜歡的言論平台，強迫如果不願出售就將遭到關閉。案情摘要還稱該法案忽略其他在中國開展大量業務，但收集大量美國用戶數據的軟件，稱這些軟件也可能帶來同樣的風險。

TikTok在案情摘要中也作出反擊，首度披露多年來的內部文件，公布與美政府數度磋商卻還是失敗的內幕，指出美政府從一開始就居心不良。這些文件記錄了2021年1月至2022年8月間，TikTok與美國外國投資委員會(CFIUS)就其所謂「國家安全擔憂」進行秘密談判交涉但最終失敗的過程。TikTok在附件中提供2022年8月交給拜登政府的約100頁國安協議提案，



◆TikTok指拜登政府的禁令違憲，屬於政治煽動，法院應裁定駁回。 資料圖片

這份名為「得克薩斯計劃(Project Texas)」的協議概述了TikTok將美國用戶數據與其全球業務隔離開來的計劃。

根據文件，如果TikTok未能遵守十幾項要求中的任何一項，比如允許合格的檢查人員審查公司的源代碼，美國政府將有權暫時停止甚至關閉TikTok在全美的運營。根據TikTok的說法，該協議從未簽署，但公司已開始實施「得克薩斯計劃」中概述的一些措施，並自願為此投入了逾20億美元(約156億港元)，具體項目包括同意聯邦官員掌握龐大權力，能掌控及監管TikTok美國業務營運，包括設置「緊急停止開關」(kill switch)，讓政府官員認為TikTok危害美國安全時能動用，但CFIUS在TikTok方面2022年8月提交協議草案後就「停止了與公司的任何實質性談判」。美媒認為，這一點或影響法院判決。

TikTok也向法院提供字節跳動律師團為解除禁令作出最後努力，今年4月向美國

司法部發出長達13頁信函，請求司法部同意重啟討論，信中指出，對於字節跳動提出的關切，政府始終只給予「模糊且前後不一的回應」。案情摘要指出，美國要求在一年期限內出售TikTok，不論財務或技術層面都無法實行，形同TikTok必定遭禁用。

### 司法部料7月回應案情摘要

報道稱，美國前總統特朗普政府與蒙大拿州政府都曾對TikTok發出禁令，但後來均被法院以政府越權為由駁回。這場法律角力的結果，將牽動網絡言論未來發展。法院若裁定維持禁令，TikTok的1.7億美國用戶將受衝擊，但如果法院推翻禁令，則等同駁斥獲民主共和兩黨支持、數十年來少數具重大影響的科技法案。預計美國司法部將於7月正式回應TikTok的案情摘要，上訴法院定於9月16日就訴訟舉行口頭辯論。

## 脫貧髮型師憂被打回原形

香港文匯報訊 30歲的美國髮型師麥克廉靠着短片分享平台TikTok創業，讓家人脫離貧窮。《華盛頓郵報》報道，她幫客人編頭髮的小生意去年收入超過7萬美元(約54.7萬港元)。麥克廉擔心，TikTok封殺令將令她打回原形。

### TikTok創業幫客人編頭髮

麥克廉3年前開始在紐約布魯克林住家幫客人編頭髮，收費175美元(約1,368港元)，之後搬到田納西州納許維爾後在髮廊，收費245美元(約1,915港元)，有客人驅車3小時前來幫襯。

麥克廉靠TikTok創業時，住在紐約市房屋局政府樓宇。出生於布魯克林東區的她由單親媽媽撫養長大，成長過程經濟狀況不佳，20多歲時曾有3年住在皇后區無家者收容中心，做過銀行及藝廊保安等工作，疫情發生後由於藝廊關閉，她為了家計和獨力照顧兩名女兒，開

始在家裏為客人提供美甲服務，朋友建議她把編頭髮的手藝也好好發揮。

閒暇之餘，她在TikTok頻道分享作品打發時間。加入TikTok一年後，她在2020年第一次直播，獲得2.7萬人觀看，不到一年時間粉絲增加到2萬人。她的TikTok頻道從原本的生活點滴分享，轉型為幫自己的事業宣傳。

麥克廉的網絡事業成長迅速，到2022年春季已能聘請20名髮型模特兒。她如今每個月有辦法存款數千美元，不再靠糧食券過日子。



◆TikTok改變麥克廉的生活。 網上圖片

## 美禁售俄Kaspersky防毒軟件

香港文匯報訊 美國商務部周四(6月20日)宣布，將禁止俄羅斯網絡安全企業卡巴斯基(Kaspersky)的防病毒軟件在美國市場銷售。

據英國廣播公司、路透社等報道，美國商務部針對卡巴斯基軟件產品的禁售措施將於9月29日生效，生效後該公司的軟件產品不但可以在美國市場銷售，連軟件升級、轉售以及產品授權也都會被禁止。零售商如果違反相關規定將面臨罰款。

路透社援引美國商務部長雷蒙多的話說，俄羅斯已展示其能力以及意圖，以利用像卡巴斯基這樣的企

業收集和武器化美國民眾的個人信息，「因此我們不得不採取措施」。

卡巴斯基在一份聲明中表示，美國商務部是基於當前地緣政治局勢和理論上的擔憂作出這一決定，而不是基於對卡巴斯基產品和服務信譽的全面評估。聲明說：「卡巴斯基並未從事威脅美國國家安全的活動，反而事實上通過及時通報各類針對美國利益及其盟友的網絡攻擊者並提供保護措施，為美國國家安全作出重要貢獻。」卡巴斯基表示，將尋求所有法律上可行的選項來保護其現有業務營運和關係。

# 東京都知事選舉現裸女海報 「小丑議員」稱表現自由惹爭議

香港文匯報訊 日本東京都知事選舉候選人周四(6月20日)截止登記，確定56人參選，創史上新高。候選人即日起可以在1.4萬處海報公告欄張貼競選海報，但當中有一張接近全裸的女子海報，引發爭議。

有一名自稱「都知事競選海報女孩」的賽車女郎櫻井MIU張貼了她僅遮住三點、接近全裸的張開腿照片，稱是打扮成反派「小丑」的候選人河合悠祐的競選海報，上面還寫着「停止限制表現自由」。河合的候選人照片沒有公開真面目，而是把臉塗上顏料，戴上帽子裝扮成電影《蝙蝠俠》裏的反派「小丑」。他曾擔任埼玉縣草加市

議員，因此自稱「小丑議員」。

河合的政見包括，「我們不會提高年輕人的投票率，而是要降低老人的投票率，因此要剝奪65歲以上民眾的選舉權」，以及「打造一個男性化妝也能被認可的社會，設置男性化妝室」等，還製作了一系列相當具爭議的競選海報，當中就有櫻井MIU的張開腿照。

日本最大匿名揭黑板2ch創始人西村博之在社交平台X發文批評，「完全不顧忌小孩子可能會看到，簡直是腦袋有問題。這種事情竟然合法，真的是世風日下。」

《讀賣新聞》報道，警視廳正在檢討這張海報是否可能違法。河合在接受電話採

訪時表示，張貼這張海報是要訴求「更廣泛地表現自由，不清楚有違法性，但已經準備接受批評。」他還說，貼這張海報「就是想要小孩子看見」，想要讓他們知道「性的表達不是應該遮掩或是醜惡的東西，而是美麗的東西。」



◆河合悠祐(左)裝扮成電影《蝙蝠俠》裏的反派「小丑」。 網上圖片

## 美測試：Iq向青少年用戶推送色情影片

香港文匯報訊 美國一項測試顯示，社交平台Instagram(Ig)經常向對色情內容感興趣的青少年用戶的賬號，推送色情影片。

《華爾街日報》和美國東北大學電腦科學教授埃德爾森分別使用相似方法測試，包括創建顯示用戶年齡為13歲的新賬號。這些賬號隨後通過Ig短片服務Reels瀏覽影片。Ig一開始就推送女性帶挑逗意味的舞蹈或擺出各種凸顯胸部的姿勢。當這些測試賬號跳過其他影片，但將這些擦邊

影片看完時，Reels便會推薦色情意味更濃的內容。

### TikTok類似測試過關

在登入僅3分鐘內，色情內容的創作者就開始出現在影片流中，在Reels上瀏覽不到20分鐘後，測試賬號的影片流就已充斥這些創作者的推廣，有些甚至還向瀏覽其影片的用戶發送裸照。

這項測試持續7個月，顯示在Ig母公司

Meta 1月表示將通過限制敏感內容、為青少年提供更適合其年齡的體驗後，Ig仍繼續向未成人推送色情內容。而在Snapchat和TikTok的短片產品上進行的類似測試，並未向未成人用戶推送這樣的性暗示影片。埃德爾森說，這3個平台都表示在向青少年推送哪些內容方面存在差異，「但在TikTok上，即使是成人用戶，被推送的露骨內容似乎也比Reels上的青少年用戶少得多。」

# 普京剛離開 美助理國務卿急訪越南

香港文匯報訊 美國國務院發布消息稱，美國助理國務卿克里滕布林克本周將訪問越南，以重申美國對落實雙邊戰略夥伴關係協議的承諾。

該消息稱：「美國負責東亞和太平洋事務的助理國務卿丹尼爾·克里滕布林克於周五(6月21日)至周六訪問越南河內。他將會見越南政府高級官員，重申美國對落實美越全面戰略夥伴關係的堅定承諾，與越南合作支持自由開放的印太地區。」

訪問期間，丹尼爾·克里滕布林克還將討論7月在老撾舉行的東盟部長級會議的「共同任務」。值得注意的是，俄羅斯總統普京周四剛剛結束對越南的國事訪問。

美國彭博社周四報道，儘管美國此前發出尖銳批評，但越南無視華盛頓有關「所有國家不要讓俄羅斯總統在世界上宣傳其立

場」的呼籲。

普京在河內仍受到越南方面的熱烈歡迎，越方還強調它與莫斯科的長期友好關係。報道還稱，越南此舉顯然是認為俄羅斯會對越南提供各方面的支持，包括能源和武器。面對美國的負面反應，越南強調它與俄羅斯有着長達數十年的傳統關係。

### 路透：普京訪越激怒美

路透社稱，普京對越南的訪問激怒美國。美國駐河內大使館發言人尖銳地批評這次訪問，稱「任何國家都不應該給普京提供一個宣揚其『侵略戰爭』的平台，否則就會讓他的暴行正常化」。

報道還稱，越南是在俄羅斯對烏克蘭展開特別軍事行動後沒有參與譴責俄羅斯、採取中立立場並呼籲通過外交手段解決衝突的東南亞國家之一。



◆普京離開越南前，與越方人員合照。 路透社

## 美將日本加入匯率操縱觀察名單

香港文匯報訊 美國財政部周四(6月20日)發布半年期外匯政策報告，將日本加入匯率操縱觀察名單。此外，日本公布5月消費者物價指數(CPI)按年升2.8%，低於預期的2.9%，今日圓匯價再度向下，

美元兌日圓昨日早上曾高見159.13日圓，每百日圓兌港元則曾跌至4.904。

報告指出，日本已符合「加強分析」所需的三項條件中的兩項，即擁有「實質的經常賬盈餘」及「與美國的重大雙邊貿易

盈餘」。日本早前為支持日圓匯價實施了干預，但認為操作方面是透明的。美國財政部認為，在大型、自由交易的外匯市場，干預只應該留作非常特殊情況下的手段，而且訴諸之前應進行協商。